

## Педагог, историк, исследователь

Ленинский мемориал продолжает цикл публикаций к 100-летию Дома-музея В.И. Ленина. История первого века первого ленинского музея состоит из историй отдельных людей, вносящих вклад в его становление и развитие.

**Баранов Иван Яковлевич** – директор Ульяновского филиала Центрального музея В.И. Ленина в 1958–1976 годах, Заслуженный работник культуры РСФСР, Почетный гражданин Ульяновской области. О его пути в науку, музейное дело рассказывает в представленном материале сын – Дмитрий Иванович. Д.И. Баранов – кандидат философских наук, член Правления Ульяновского землячества в Москве:

*Мне уже много лет, но я до сих пор часто вспоминаю своего отца, Ивана Яковлевича Баранова, которого уже нет на этом свете почти четверть века. Как сейчас вижу его близорукие глаза с невероятно толстыми линзами очков, слегка сутуловатым, часто с раскрытой книгой в руках. И много книг с закладками на стеллажах.*

*Помню рисунки народного художника СССР Н.Н. Жукова с дарственными надписями от автора. Отец дружил с Николаем Николаевичем, они совместно работали над темой: «Володя Ульянов в Симбирский период». Возможно, пример отца повлиял на мои пристрастия к книгам, а впоследствии и к научно-исследовательской работе.*

*Я часто вспоминаю отца, может быть, еще и потому, что он давал своим детям (а их у него было трое) образец исключительной порядочности, честности, деликатности и скромности. Эти качества не могли не оказать позитивного влияния на членов нашей семьи. И не смогли исчезнуть из моей памяти.*



*Село Архангельское Чердаклинского района Ульяновской области – малая родина моего отца. Здесь он родился 29 июня 1914 года в крестьянской многодетной семье. После окончания сельской школы в 13 лет начал свою трудовую деятельность. С 1928 по 1931 годы обучался в учебном комбинате при заводе им. Володарского.*

*В 1932 году вступил в комсомол и, будучи «самым образованным» среди молодежи, стал пропагандистом в кружках комсомольского политического просвещения. Возможно, это в дальнейшем послужило определяющим толчком в выборе будущей профессии.*

*В 1937 году Иван Яковлевич поступил в Витебский педагогический институт им. С.М. Кирова на исторический факультет. За отличную учебу он единственный из студентов получал республиканскую стипендию.*

*В начале Великой Отечественной войны Иван Яковлевич вернулся в родную Ульяновскую область, где работал учителем истории, завучем в Старомайнской средней школе.*

*Иван Николаевич Терентьев, первый секретарь обкома КПСС, будучи в Старой Майне случайно попал на лекцию к отцу. Выступление ему настолько понравилось, что он пригласил отца в аппарат ОК КПСС на должность лектора, где Иван Яковлевич проработал с 1945 по 1950 год.*

*У отца с ранних лет была тяга к знаниям. По его рассказам, электричества в деревне тогда не было. Приходилось читать при лучине и при свечах, которые не всегда имелись в достатке. В результате зрение было испорчено. В зрелом возрасте он постоянно носил очки «минус 22». Если, например, он меня встречал на улице, то не всегда узнавал, пока я не скажу: «Привет, папа!». Физический недостаток был сполна компенсирован умственными способностями. Он был кладезем знаний, неисчерпаемой творческой энергии. Имел поразительную память. Ленинскую тему знал, как Отче наш. Широкая тематика его лекций всегда воспроизводилась на память и была интересна в любой аудитории.*

*Работая лектором обкома партии, Иван Яковлевич в это же время заканчивает заочно Высшую партийную школу при ЦК КПСС, а затем – годовые курсы диссертантов при Академии общественных наук. После защиты диссертации в 1956 году Совет Академии присвоил ему ученую степень кандидата исторических наук.*

*Научным руководителем отца оказался академик Б.Н. Пономарев (кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС) – человек высоко эрудированный, большой специалист в области международных отношений. Тема отцовской диссертации была связана с борьбой нашей страны за международную безопасность. Многие аспекты диссертации актуальны и сегодня.*

*С 1950 по 1958 год Иван Яковлевич работал старшим преподавателем новейшей истории и заведующим кафедрой истории областной трехгодичной партийной школы. Как лектор он пользовался огромным успехом у слушателей.*

*В 1958 году его назначают директором Ульяновского филиала Центрального музея В.И. Ленина, которым он руководил 18 лет. Здесь И.Я. Баранов проявил себя как вдумчивый исследователь, талантливый организатор, грамотный руководитель, неутомимый пропагандист жизни и деятельности В.И. Ленина, членов семьи Ульяновых.*

*Помню хорошо отца в период подготовки к 100-летию со дня рождения В.И. Ленина, строительства Ленинского мемориала и создания экспозиции в его стенах. Под его началом были обновлены и заново созданы многие разделы. Это были бессонные ночи, постоянные командировки в Москву для консультаций с учеными, архитекторами, художниками, специалистами, которые помогали создавать экспозицию для Ленинского мемориала. С их помощью и вместе со своими соратниками создавали практически с нуля экспозицию истории становления личности Ленина как революционера и создателя первого в мире социалистического государства. Я горжусь, что в создании музея в Ленинском мемориале есть немалая заслуга моего отца.*

*Знаток ленинской темы и истории государства, он восхищал окружающих глубоким знанием дела, которому служил. Исследуя фотохронику прошлых лет, убеждаешься в том, что практически все визиты в Ульяновск руководителей страны, зарубежных гостей, наших знаменитых людей, непременно проходили с участием Ивана Яковлевича.*



*Отец был интеллигентом в высшей степени. Я никогда не видел его раздраженным, не слышал негативных выражений, в том числе о сотрудниках. Он был очень скромным, доброжелательным, ко всем относился с уважением. О его скромности говорит такой факт. У нас дома не было телефона, хотя по службе отцу частенько был необходим. Однажды, когда нужно было встретить высокого гостя, А.А. Скочилов (первый секретарь обкома КПСС) стал искать Ивана Яковлевича и очень возмущился, что наша квартира без телефона. Вскоре он у нас появился, хотя отец никогда с такими просьбами ни к кому не обращался.*

*Меня также поражало, как он умел находить общий язык с молодежью, со студентами, умел их привлечь к работе экскурсоводами. Наплыв туристов в то время был велик, сотрудники Дома-музея В.И. Ленина буквально задыхались, поэтому наиболее способные студенты привлекались для общественной экскурсионной работы. К примеру, Марс Забиров, мой давнишний товарищ, являясь студентом факультета иностранных языков педагогического института и внештатным лектором Дома-музея В.И. Ленина, хорошо помнит уроки наставника, который, несомненно, сыграл свою роль в его дальнейшей судьбе. В 1967 году Марс Ахатович стал первым председателем открывшегося в Ульяновске отделения бюро международного молодежного туризма «Спутник», а уже впоследствии одним из руководителей Комитета Молодежных Организаций (КМО), инструктором ЦК КПСС.*

*Сегодня Марс Ахатович возглавляет Международный отдел ЦК КПрФ.*

*Богатые энциклопедические знания отца, умение ими распоряжаться, поддерживать позитивный тонус во вверенном ему непростом, очень эрудированном коллективе снискали ему авторитет и уважение. Он создал сплоченный творческий коллектив научных сотрудников и лекторов музея. Среди них были: участница Великой Отечественной войны, стоявшая у истоков создания экспозиции Квартиры-музея В.И. Ленина А.Д. Дернова, заслуженный работник культуры РСФСР А.И. Томуль, впоследствии директор филиала Центрального музея В.И. Ленина, М.Л. Полуэктова, Г.И. Аралина, Е.В. Нечаева, А.В. Карпов, заслуженный работник культуры РФ В.И. Радаев, А.Д. Руднев и другие.*

*27 декабря 1973 года Дом-музей В.И. Ленина был награжден орденом Октябрьской революции за большую работу по пропаганде ленинских идей, коммунистическому воспитанию трудящихся на примере жизни и деятельности В.И. Ленина. В эту высокую*

*награду Иван Яковлевич Баранов внес неоценимый и неоспоримый личный вклад по сохранению исторического и культурного наследия.*

*Работу директора музея Иван Яковлевич успешно сочетал с большой общественно-просветительской деятельностью. Он неоднократно избирался депутатом Ульяновского городского Совета депутатов трудящихся, членом Ульяновского обкома КПСС, делегатом XXIII съезда КПСС, председателем областного Комитета защиты мира, членом президиума Центрального Совета и председателем президиума Совета Ульяновского областного отделения Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры.*

*Он награжден медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», знаком Министерства культуры СССР «За отличную работу», Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР за многолетнюю плодотворную работу по коммунистическому воспитанию трудящихся, почетными грамотами обкома КПСС, ЦК ВЛКСМ, Центрального музея В.И. Ленина.*

*В октябре 1970 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской культуры И.Я. Баранову было присвоено звание «Заслуженный работник культуры РСФСР».*

В своих воспоминаниях «Память сердца» Антонина Ивановна Томуль, директор Ульяновского филиала Центрального музея В.И. Ленина с 1976 года, пишет: «Для нас он (И.Я. Баранов) был образцом эрудиции, глубоких знаний текущего момента и умения увязывать историю с вопросами современности... Я благодарна им обоим (имеется в виду А.М. Уральцев, предшественник Ивана Яковлевича) за то, что они доверяли мне и предоставляли возможность принимать решения самостоятельно».

Иван Яковлевич Баранов являлся автором, соавтором, ответственным редактором целого ряда книг, документальных сборников, брошюр, научных исследований и статей о семье Ульяновых, о симбирском периоде жизни Владимира Ульянова, о родине В.И. Ленина. Наиболее известные сборники и брошюры: «Семья Ульяновых», «Родной город Ильича», «Ленин и Симбирск» и многие другие.

В феврале 2002 года по ходатайству трудового коллектива Историко-культурного центра В.И. Ленина Ивану Яковлевичу Баранову присвоено звание «Почетный гражданин Ульяновской области» с занесением в Золотую книгу Почета Ульяновской области.